

北京时间5月31日晚,齐达内召开新闻发布会,宣布自己辞去皇马主教练一职。就在上周,他刚刚率领皇马夺得了欧冠冠军,创造了欧冠改制以来前所未有的三连冠,下赛季继续留任是板上钉钉的事。当球员与俱乐部高层还沉浸在夺冠的喜悦当中时,齐达内已经悄然抽身而出,一个人默默地奔向另外一个属于他的未来。

夺得欧冠三连冠没几天,  
齐达内突然宣布辞职

## 事了拂衣去 深藏功与名

本报记者 尹成君

### 两年半的奇迹

从临危受命到欧冠三连冠,齐达内用了两年半的时间创造了所有教练都艳羡的霸业。当初,他接替贝尼特斯时,皇马高层仅仅把他当做一名涉世未深、毫无经验的年轻教练来使用,其目的只是想熬过困难的几个月,再另谋名帅上任。但是在球员时代就创造了传奇的齐达内,再次给全世界球迷带来惊奇。

他有着皇马的DNA,在“银河战舰”多年踢球的经历让他执教这支球队同样如鱼得水。更重要的是,他的威望可以镇住任何一名大牌球星,从而让皇马的更衣室十分和谐。

皇马频繁换帅是有悠久历史传统的,别看齐达内仅仅执教了两年半,但是149场比赛已经让他成为21世纪以来,执教皇马比赛场次第三多的主帅,仅次于博斯克和穆里尼奥。149场比赛中,他取得了104胜29平16负的战绩,进393球失160球,胜率69.8%。两年半只输了16场球,的确让其他教练刮目相看。

更重要的是,齐达内擅长在关键场次中取得胜利,因此时间不长,但获得的冠军不少,共计3次欧冠冠军,1次西甲冠军,2次世俱杯冠军,1次西班牙超级杯冠军和2次欧洲超级杯冠军。9个冠军,让齐达内成为皇马队史夺冠次数第二多的主帅。

而让他从传奇球员转变成成为传奇教练的关键因素,就是前所未有的欧冠三连冠。这个荣誉实在很难达到,即便是巅峰时刻的米兰王朝,也只能望其项背,齐达内仅用了两年半,就创造了属于自己的王朝,虽然他借助了皇马这个高大上的平台,可以说是站在巨人的肩膀上,但是“银河战舰”这样的巨轮可并不容易操控,之前数十名“船长”都驾驭不了,黯然下课,但齐达内却游刃有余地将“银河战舰”开到他认为合适的彼岸,便与船员回首说再见了。

### 对辞职看得很透

这就是齐达内的智慧。

多少教练,无论年轻还是年长,也无论资历的高低,最后的结局大致都是战绩不佳黯然下课,即便有几位诸如弗格森

这样的老“船长”功成身退,也是因为年纪太大的原因。像齐达内这样正值教练黄金年龄,并且又位于高端平台上,在事业最巅峰期主动辞职,可算得上足坛第一人。

因此,当齐达内亲口说出辞职的消息后,所有人都震惊了。他在发布会上说,离开是为了皇马的未来,皇马想要继续赢球,就需要作出一些改变。

怎么去改变,谁也没想到齐达内会拿自己下手,打响皇马重建的第一枪。“这支球队需要持续不断地赢球,历经三年之后,球队需要改变,需要引入新的声音,新的工作方式。”齐达内对辞职已经看得很透。

历时两年半,获得了无数荣誉,齐达内作为皇马主教练洞悉俱乐部的一切。三连冠看似风光,但本赛季他也失去了西甲冠军,花无百日红,皇马的阵容体系也暴露出了一些问题,如果不作出改变,谁能保证下赛季的运转不出差错,就像本赛季初球队突然失去进取心,被巴萨超越一样。此时急流勇退,应该是明智之举。“我认为下赛季球队在我的带领下或许很难再赢得冠军。如果我要再留一个赛季,却不能善始善终,这将是我不愿意看到的。”

这是齐达内在新闻发布会上的原话。

而齐达内年轻时的一些经历也让他看淡荣耀,藏匿机锋,在最巅峰的时刻选择离开。这个经历就是2006年世界杯决赛最后时刻被红牌罚下。他一度离冠军这样近,但是预想不到的事件让他功亏一篑。当他宣布辞去皇马主帅时,他的脑海中是否浮现出那一年低头从“大力神杯”旁边走过的一幕。

善始善终,他领悟到了这个成语的深刻含义。

### 接下来要怎么做

齐达内在皇马的表演结束了。接下来出场的将是俱乐部高层,从很久以前开始,皇马选帅就是一部大戏,上演着各种悲欢离合,让人始料未及。

这一次,有了齐达内神话般的业绩,相信俱乐部高层将继续沿用具有“皇马血统”的主帅,这名主教练同样会是足坛的风云人物,镇得住所有大牌,也有实力招得来新的大牌。

齐达内在前,他的继任者的压力将十分沉重。虽然齐达内只执教了两年半,但对球队的影响与温格22年的辛勤耕耘

没有差别。因此继任者既要保留齐达内管理球队的优秀思路,也要清除前任离职对球员的负面影响。

齐达内与贝尔,几天前欧冠决赛上两名最大的功臣都将离开皇马,C罗的去留也没有决定,这是球队重组的信号,同时也是俱乐部品牌价值提升的契机,皇马善于商业营销,冠军带来了前所未有的收益,如何利用还要动动脑筋。

至于齐达内,有了三连冠在手,他不愁找不到下家,至于什么样的豪门适合他,我们暂时就不要猜测了,毕竟每次齐达内都会给球迷带来非同寻常的感受。

谢谢齐达内,他为足球带来了无与伦比的传奇色彩,每一次都留下了最经典的画面。

1998年世界杯决赛,他的两个进球帮助法国队获得“大力神杯”。

2006年世界杯决赛,他的奋力一撞,让全世界起码静默了三十秒。

2016年到2018年,他率领皇马完成欧冠三连冠霸业。

2018年,他在职业最巅峰期突然宣布辞职。

接下来,他会给我们继续带来传奇。

## 篮球亚洲联赛今夏升级

本报讯 亚洲联赛有限公司日前宣布,在去年“超级8”赛事获得成功之后,今年将在澳门举办两项季前赛赛事:全新的“超级8”夏季联赛将于7月17日-22日在澳门东亚运动会体育馆(澳门蛋)登场,原“超级8”则升级为“非凡12”,将于9月18日-23日在澳门新濠影汇综艺馆上阵。这两项赛事均已获国际篮联官方认证。

两项赛事将有亚洲顶级联赛的众多精英球队参加。今年“超级8”夏季联赛的主要目

标是通过建立区域性论坛,推动亚太地区篮球发展,邀请两支中国的青年男篮队伍参赛,与韩国、日本和菲律宾等地的青年军交锋。比赛将不允许外籍球员参赛。亚洲联赛将以此为契机举办教练、裁判员培训班,由戈尔、汤姆和吉米等国家队和冠军俱乐部前任教练、亚洲联赛参与俱乐部现任教练领衔执教。参加培训的裁判员将获得国际篮联认证,并有机会参与2019年国际篮联世界杯、2020东京奥运会篮球赛

事。

“非凡12”赛事则有三支CBA争冠级别的球队参赛,届时接近季前备战期尾声,所有球队都以包括外籍球员(每队两名)在内的最强阵容出战。据了解,至少一支上赛季CBA的四强球队将参赛。

比赛将通过亚洲联赛核心市场的电视台和数字平台播出。“非凡12”还将于9月21日举行亚洲联赛节揭幕式,推出亚洲联赛演唱会和全明星赛。

(方平)

### 象甲联赛第一阶段结束

## 山东四战积三分

本报讯 5月29日,腾讯棋牌天天象棋2018全国象棋男子甲级联赛第一阶段赛会制的比赛在深圳市宝安区全面收官。最终一场焦点大战,卫冕冠军、七冠王广东队在许郑再次双双被阻的情况下,许国义突然爆发,中炮七路马斗双炮过河凶阵击败赵殿宇,广东5:3取胜京冀,终于夺得赛季首胜。四川、上海双双6:2大捷,在四战后同积6分,领跑积分榜。厦门取胜杭州,河南再平内蒙古,浙江

力克湖北、江西和广东天润。

本届象甲,是联赛史上的第十六届,此前十五届,广东队独夺七冠,上海、湖北、北京均二次折桂,黑龙江、广西各自一冠。今年的象甲联赛战罢四轮,至此本次联赛深圳宝安赛会制四场顺利收官,积分榜上四川、上海6分,河南、厦门5分,杭州、江西、广东、广东天润、内蒙古4分,江苏、京冀、浙江、山东3分,湖北2分。

(小芸)